

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ
КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

КЫРГЫЗСКО-РОССИЙСКИЙ СЛАВЯНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

АКАДЕМИЯ МВД КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ
ИМЕНИ ГЕНЕРАЛ-МАЙОРА МИЛИЦИИ Э.А. АЛИЕВА

Диссертационный совет Д 12.12.017

На правах рукописи
УДК: 343.9.01(575.2)(043.3)

Бузурманкулов Байтик Жолдошбекович

**ОСОБЕННОСТИ ТЕХНИКО-КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОГО
ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРЕСЕЧЕНИЯ, РАСКРЫТИЯ И
РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ
С ТЕРРОРИЗМОМ**

Специальность:

12.00.09 – уголовный процесс, криминалистика;
оперативно-розыскная деятельность

АВТОРЕФЕРАТ

диссертации на соискание учёной степени
кандидата юридических наук

Бишкек - 2013

Работа выполнена на кафедре уголовного процесса и криминалистики Юридического института при Кыргызском национальном университете имени Ж.Баласагына

Научный руководитель: доктор юридических наук, профессор
Ким Олег Дмитриевич

Официальные оппоненты: доктор юридических наук, профессор
Берсугурова Лязиза Шалтаевна

кандидат юридических наук, доцент
Табалдиева Чолпон Сааданбековна

Ведущая организация: Институт философии и политико-правовых исследований Национальной академии наук Кыргызской Республики (адрес: г.Бишкек проспект Чуй 265-а)

Защита состоится «31» мая 2013 года в 12 часов на заседании диссертационного совета Д. 12.12.017 в Кыргызско-Российском Славянском университете и Академии МВД Кыргызской Республики имени генерал-майора милиции Э.А. Алиева по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора (кандидата) юридических наук в Кыргызско-Российском Славянском университете по адресу: 720065, Кыргызская Республика, г.Бишкек, пр. Чуй, конференц-зал (ауд.219).

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке Кыргызско-Российского Славянского университета (адрес: г.Бишкек, ул. Киевская 44.)

Автореферат разослан « ____ » _____ 2013 года.

Учёный секретарь
диссертационного совета,
доктор юридических наук, доцент

Сулайманова Н.Н.

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы исследования. В условиях современного Кыргызстана возникновение подобного явления, как терроризм, связано, прежде всего, с результатами ощущаемых государством решительных общественных реформ. Однако это не многочисленная и отдаленно не основная причина. Одним из независимых факторов, породивших волну преступлений данной категории в Кыргызстане; экстремизм, национализм, наркотрафик. Это все, безусловно, является одним из способов оживления терроризма, стимулирует принуждение, как наиболее примитивный метод устранения столкновений. Факты увеличения террористической активности заключаются также в осмысленной склонности некоторых индивидуумов, групп и объединений применять террор для решения своих вопросов. Для них террористическая деятельность оборачивается обыденной практикой решения споров за территорию, деления сфер воздействия, достижения иных противозаконных целей. Нешуточную угрозу доставляют противозаконные вооруженные формирования. Во всяком случае серьезность терроризма несомненна. Отражая культ насилия и содействуя его формированию, терроризм ослабевает работу государственных структур, противостоит нормам Конституции Кыргызской Республики и другим нормативно-правовым актам Кыргызской Республики, а также правам и интересам законопослушных граждан. В связи с чем в КР создан научно-исследовательский центр государственного комитета национальной безопасности Кыргызской Республики по научно-правовому обеспечению законопроектной и правоохранительной деятельности по противодействию терроризму.

Терроризм создает и обостряет в мире чувство ужаса, как и всякое иное деяние, устремленное на причинение смерти, и даже в большей степени, чем прочие деяния подобного рода, он обесценивает человеческое существование и сдерживает позитивную активность лица.

Несколько террористических взрывов на рынках породил шок в социальном сознании. Действия террористов в настоящем вызывает к снижению государственных, юридических, социальных гарантий и свобод личности, так как порождает со стороны государства меры, не всегда координирующие с нормами права, прежде всего, под угрозу ставится политический порядок, так как народ не может надеяться на Правительство, которое не в состоянии его защитить.

Обстоятельства в Кыргызстане отмечается развитием некоторых серьезных тенденций, в том числе и террористического направления. Наряду с осуществлением актов терроризма наблюдается увеличение преступлений, связанных с использованием взрывных устройств и взрывчатых веществ.

Термин «терроризм» крепко вместились в нашу будничную жизнь, внушая волнение и озабоченность. Каждый раз, когда в СМИ возникает

информация о террористах, террористических группировках или актах терроризма, в сознании общества появляется опасение за настоящее и будущее.

К вопросу противодействию терроризму постоянно уделялось внимание ученых. Особенно основательное проведение исследования в этой области были осуществлены Гузиковым В.Г., Волынским В.А., Давыдовым Е.В., О.В. Шишовым, Т.А. Боголюбовой, С.С. Босхуловым, В.П. Емельяновым, М.П. Киреевым, В.С. Комиссаровым, В.А. Липтаном, В.П. Рывиным, Н.Д. Литвиновым, В.В. Мальцевым, Г.М. Миньковским, В.В. Луневым, И.Д., Ю.М. Антоняном, Моторным, С.М. Мохончуком, А.В. Наумовым, В.Е. Петрищевым и др.

Наряду с ними, некоторые вопросы уголовно-правовой борьбы с терроризмом в рамках анализа других преступлений, посягающих на общественную безопасность, подвергались рассмотрению в работах таких отечественных ученых, как: К.И. Джаянбаев, К.Ш. Курманов, Л.Ч. Сыдыкова, А.З. Джакупбеков, А.Б. Жумашев, А.Ч. Сагынбаева, Б.М. Алымбеков, Т.И. Сайфутдинов и др.

Среди этих работ следует особо остановиться на работах Сайфутдинова Т.И. [1, текст] где подробно дается криминалистическая классификация террористических преступлений на основе уголовно-правовой, криминологической и криминалистической характеристик, показаны потенциальные возможности оперативного-розыскных мероприятий по расследованию и пресечению терроризма.

Некоторые вопросы в рамках настоящего исследования были затронуты Джакупбековым А.З. [2, текст], где рассматриваются проблемы уголовно-правовых и криминологических мер по противодействию бандитизму в Кыргызской Республике; многие вопросы борьбы с бандитизмом используются при противодействии терроризму.

Потребность реализации принятых на государственном уровне решений, закрепленных в интернациональных документах, сконцентрированных на борьбу с терроризмом, определяет особенную значимость разработки, первым делом, теоретической аргументации совокупности процедур как организационного, так и технического характера. Особенную значимость заслуживает упразднение в рамках изучаемой проблематики согласованного и совершенного понятийного аппарата, выделения основных элементов уголовно-правовой и криминалистической характеристики терроризма, способных не только отображать суть явлений, но и представлять собой средство, инструмент дальнейшего познания этих явлений.

Связь темы диссертации с крупными научными программами и основными научными исследовательскими работами.

Диссертационная работа является инициативной.

Цель и задачи научного исследования. Целью диссертационного исследования является улучшение степени технико-криминалистического

обеспечения оперативно-розыскной, следственной и экспертно-криминалистической деятельности по пресечению и расследованию преступлений, связанных с терроризмом на основе разработки комплекса методических и методологических основ деятельности всех уровней правоохранительной системы.

Для достижения указанной цели были поставлены следующие основные задачи:

1. Произвести анализ уголовно-правового и криминалистического аспектов преступлений, связанных с терроризмом и раскрыть основные признаки и элементы, обладающие особым значением для методики расследования;
2. На основании изучения и анализа специфики криминалистической характеристики терроризма выявить закономерности выработки стабильных взаимных связей ее компонентов, обладающих значением для технико-криминалистического обеспечения пресечения, раскрытия и расследования терроризма.
3. Исследовать криминологическую характеристику и научно обосновать существование объективных закономерностей по классификации форм и видов терроризма.
4. Выявить направление и алгоритм первоначальных и последующих следственных действий при возникновении определенных следственных ситуаций, присущих терроризму;
5. Определить основные задачи и роль технико-криминалистического обеспечения при проведении следственных действий в раскрытии и расследовании преступлений, террористической направленности;
6. Установить пути и перспективы увеличения результативности технико-криминалистического обеспечения в процессе проведения специальных контртеррористических мероприятий.

Научная новизна диссертации заключается в том, что впервые на диссертационном уровне проводится исследование с применением современных методов системного анализа на основе полного и тщательного анализа исторических, криминалистических и уголовно-правовых особенностей терроризма; выявлены особенно существенные факторы, активное применение которых разрешает увеличить результативность технико-криминалистического обеспечения пресечения, раскрытия и расследования преступлений, связанных с терроризмом; на основании исследования возможностей и характера приобретения, обработки и реализации информации, заключенной в особенностях оставляемых следов, определены приоритетные направления совершенствования практической деятельности с использованием технико-криминалистических средств и методов на всех этапах расследования терроризма.

Практическая значимость полученных результатов диссертацион-

ного исследования, выводов и предложений заключается в том, что сформулированные выводы и рекомендации диссертации могут быть использованы в правотворческой деятельности, направленной на совершенствование уголовно-процессуальных норм, регламентирующих содержание и формы проведения первоначальных (неотложных) следственных и оперативно-розыскных мероприятий при расследовании преступлений связанных с терроризмом. Также они могут использоваться в учебном процессе при изучении дисциплин «Криминалистика», «Теория судебной экспертизы» и др.

На защиту выносятся следующие основные положения:

1. Конкретизация терминологии и основных категорий, включающих понятие, хронологию и содержание исторической, уголовно-правовой и криминалистической характеристики терроризма.

Рассмотрев комплекс имеющейся правовой базы Кыргызской Республики относительно толкования в адрес категории «терроризм» и резюмируя научные положения о сущности и понятии предлагаем следующее его определение.

Терроризм – это совершенный публично или реально возможный акт, осуществляемый для создания атмосферы страха у населения общественно-опасным способом (производство взрывов, поджогов, создание техногенных аварий и т.п.) при выдвигании своих требований и условий, для воздействия на органы власти для принятия определенного решения. В данном определении, отображается суть терроризма как противозаконного деяния, обладающего общественно-опасным характером (совершенное или действительная возможность совершения), направленное на создание атмосферы страха у населения и данное действие совершается для принятия определенного решения органами власти.

2. Выявление особенностей и основных элементов криминалистической характеристики терроризма, имеющее существенное значение для пресечения, раскрытия и расследования уголовных дел, возбужденных по ст. 226 УК КР (терроризм).

Успех быстрого и качественного раскрытия и расследования всякого вида преступлений формируется из многих составляющих. В каждый момент времени, в каждом конкретном случае формируется индивидуальная типичная ситуация – уникальная совокупность динамичной информационной системы. Данная система является совокупностью элементов криминалистической характеристики конкретного преступления в определенный момент, которая нужна для принятия следственного решения и с всевозможной степенью адекватности отображает всевозможные логико-познавательные связи между выявленными и еще неизвестными обстоятельствами, имеющими значение для дела, тактико-психологические связи участников (сторон) уголовного судопроизводства, а также организационно-управленческую структуру и уровень внутренней упорядоченности

процесса расследования. Мы придерживаемся мнения об упрощении всей системы элементов криминалистической характеристики и сведению ее к трем основным блокам: структурно-организационному, технологическому и личностному.

3. Результаты системного анализа, проведенного с использованием аксиологического подхода, определяющих результативность технико-криминалистического обеспечения пресечения, раскрытия и расследования терроризма.

На основании системного анализа, проведенного с использованием аксиологического подхода нами выявлены такие определяющие ценности как учение о материальных, культурных, духовных, нравственных и психологических ценностях личности, коллектива, общества, о их соотношении с миром реальностей, изменении ценностно-нормативной системы в процессе исторического развития. Мы считаем, что общечеловеческие и национальные ценности взаимодополняются и взаимообогащаются. Приоритет общечеловеческих ценностей отвергает абсолютизацию классовых, национальных ценностей, которые отдают предпочтение раннее принятых решений по применению технико-криминалистических средств, повышающие эффективность пресечения, раскрытия и расследования терроризма.

4. Предложения по разрешению проблемных вопросов технико-криминалистического обеспечения пресечения, раскрытия и расследования преступлений, связанных с терроризмом.

Нами предлагается создание информационной базы данных, которая будет использоваться в антитеррористической деятельности – это данные о лицах, фактах, событиях и процессах, предметах получаемые в соответствии с Конституцией Кыргызской Республики и другими нормативно-правовыми актами Кыргызской Республики, относящимися правоохранительной деятельности, материально закрепленные и классифицированные. Целью сбора подобной информации является содействие антитеррористической деятельности по предупреждению, выявлению и пресечению преступлений, связанных с терроризмом. Важно обозначить необходимость непрерывного обмена нужной информацией как по горизонтали (между правоохранительными органами различного территориального подчинения на одном уровне управления), так и по вертикали (между региональными аппаратами управления). Следовательно, информационная база, являет собой систему сведений о ранее зафиксированных объектах. В этом плане, необходимо изучение вероятности организации единой информационной базы данных о противозаконных вооруженных бандформированиях, их организаторах и участниках, их место дислокации и перемещении, кругу знакомых и родственников, осужденных и в том числе отбывающих наказания в местах лишения свободы.

5. Предложения по организации рационального комплекса технико-криминалистических методов и средств, направленные на сопровожде-

ние процессуальных и оперативно-розыскных мероприятий при пресечении, раскрытии и расследовании терроризма.

Технико-криминалистическое обеспечение, направленное на сопровождение процессуальных и оперативно-розыскных мероприятий при пресечении, раскрытии и расследовании терроризма, носит характерный превентивный характер, способствует получению оперативной информации путем отождествления лиц с использованием оперативно-справочных, дактилоскопических учетов, банков данных натуральных и субъективных портретов, коллекций фонограмм голосов и др. Аналогичная информация применяется при планировании силовых акций по нейтрализации террористов. Важное значение, в процессе выявления и изобличения преступников, отводится целесообразному и конкретному использованию технико-криминалистических методов и средств в дальнейшем расследовании терроризма. В связи с этим нами предлагается основные этапы и методы организации технико-криминалистического обеспечения в ходе контртеррористической операции. 1. Разведка; 2. Силовые действия; 3. Расследование.

6. Принципы перспективного развития выделенного направления правоохранительной деятельности, учитывающие, прежде всего, современные возможности технической реализации потребностей борьбы с терроризмом.

Основные принципы организации и применения данной информационной базы нами предлагается ряд общих и специальных принципов. Общие принципы относятся соблюдения законности при собирании и использовании справочной, аналитической и учетной информации; всесторонность, информативность и объективность фиксируемых сведений; стремительность и актуальность приобретения и использования информации. К специальным принципам, возможно, отнести следующие: своевременное пополнение информации и перерегистрация имеющейся по мере получения оперативных данных; типовую формализацию учетных данных; возможность автоматизации применения, пополнения и передачи баз данных.

Личный вклад соискателя. Научные результаты исследования получены лично автором. Положения, выносимые на защиту, разработаны диссертантом единолично.

Апробация результатов исследования. Основные положения диссертации обсуждались на кафедрах уголовного процесса и криминалистики Юридического института при КНУ им.Ж.Баласагына, а так же на кафедре уголовного процесса и криминалистики КРСУ им.Б.Н.Ельцина, изложены автором в опубликованных научных статьях.

Выводы и теоретические положения научного исследования используются в учебном процессе по курсу «Методика расследования отдельных видов преступлений», «Криминалистическая тактика» и «Криминалистиче-

ская техника», а также в научной деятельности Юридического института при КНУ им.Ж.Баласагына, в деятельности правоохранительных органов, что подтверждается актами о внедрении.

Полнота отражения результатов диссертации в публикациях. Основная часть выводов, полученных в ходе работы над темой, нашли свое отражение в 13 публикациях автора.

Структура и объем диссертационной работы построена с учетом сформулированной цели и поставленных задач. Диссертация состоит из введения, трех глав, включающих девять разделов, выводов, списка использованных работ.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ДИССЕРТАЦИИ

Во введении обосновывается выбор темы исследования и ее актуальность, показана степень ее изученности, определены объект и предмет, цель и задачи исследования, характеризуется методологическая основа диссертации и методика проведения исследования, показывается научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, апробация результатов исследования; формулируются основные положения, выносимые на защиту.

Первая глава «Понятие, сущность и характеристика терроризма» состоит из трех разделов.

В первом разделе «Исторический аспект генезиса терроризма» рассматриваются вопросы, разрешение которых имеет базовое значение для поставленной проблемы в целом.

Как и любая наука, криминалистика имеет теоретическую и практическую (прикладную) функции. Прикладная функция сводится к созданию определенной научной продукции, разрабатываемой с учетом потребностей практической деятельности. В круг такой продукции входят средства криминалистической техники, методы и методики их применения, правила и приемы подготовки производства отдельных следственных действий и мероприятий, тех или иных комплексов подобных действий и мероприятий (тактических операций), методики решения различного уровня общих и ситуационных задач на тех или иных стадиях этапа поисково-познавательной деятельности.

Диссертант, проанализировав историю возникновения, становления и развития терроризма как мирового явления, постарался выявить современное состояние терроризма.

В настоящее время в различных регионах мира террористическими и экстремистскими группировками организована и совершенствуется разветвленная сеть подполья, складов различного вида стрелкового оружия и взрывчатых веществ. В качестве прикрытия террористических организаций создана система фирм, компаний, банков и фондов. Организаторы террористических группировок совершенствуют работу с целью проник-

новения в общественные организации, государственные структуры вербовки агентуры, контроля над политической, экономической и социальной сферами жизни общества и воздействия на них [3, с. 276]. Наркобизнес стал питательной почвой терроризма.

Автором, в этом контексте, выделяются две формы современного терроризма: психологический и технологический, связанные с признаками данного явления. Они представляют собой терроризм будущего.

Так называемый психологический терроризм, который может относиться к любой из трех больших категорий: идейно мотивированного, криминального или «одионого», связан с использованием различных средств воздействия на волю, сознание и подсознание конкретных людей и больших масс; он связан с изматыванием нервной системы, созданием психологического дискомфорта, т.е. в данном случае основанием выделения этой формы служит способ, к которому прибегают преступники для достижения своих преступных целей.

Вторая специфически современная форма - так называемый технологический терроризм, также вышедший на лидирующие позиции в течение последних 20-30 лет. Он связан, во-первых, с потенциальным применением террористами и террористическими группировками, средств массового поражения и уничтожения (химического, ядерного, бактериологического оружия); во-вторых, с актами терроризма, направленными против важнейших объектов промышленности (крупные предприятия), энергетики (атомные электростанции).

Второй раздел «Уголовно-правовая и криминологическая характеристика терроризма».

Автор отмечает, что традиционная уголовно-правовая и криминологическая характеристика преступлений включает ряд признаков и элементов, определение которых дает возможность правильной оценки преступного деяния, уяснение всех элементов, подлежащих установлению, и на основе этого выработки научно обоснованных рекомендаций по их расследованию, включая и технико-криминалистическое обеспечение этого процесса.

Терроризм – одна из самых опаснейших форм преступного посягательства, в основе которого лежит стремление субъекта парализовать общественно полезную деятельность граждан, нормальную деятельность органов власти и управления и тем самым добиться своих антисоциальных целей.

В качестве основных элементов уголовно-правовой характеристики преступлений выделяют **объект преступления** (терроризма), его **объективную** и **субъективную стороны** и **субъекта преступления**. Более расширенная характеристика преступлений признана нецелесообразной, так как даже самый широкий перечень признаков, характеризующих деяние, не может претендовать на свою полноту и завершенность [4, с. 59].

Автор попытался проанализировать приведенный перечень с точки зрения его необходимости и достаточности для принятия обобщающего определения терроризма. Порождение общей опасности, отличающее терроризм, следует из диспозиции статьи 226 УК КР, отнесенной законодателем к девятому разделу «Преступлений против общественной безопасности и общественного порядка» 24 главе «Преступления против общественной безопасности». Преступное деяние при терроризме заключается в совершении действий, представляющих общую опасность для неопределенного круга лиц, а именно - совершение взрыва, поджога или иных действий, создающих опасность гибели людей, причинения значительного имущественного ущерба либо наступления иных общественно опасных последствий, а так же угроза совершения указанных действий [5, с. 314].

Автором, с криминологической точки зрения, указывается, что терроризм представляет собой умышленное общественно опасное деяние, сопряженное с насилием, посягающее на общественную безопасность, нормальное функционирование органов власти, а также жизнь и здоровье граждан. Это - особая форма насилия, связанная, прежде всего, с политическими мотивами виновного, хотя в данном составе важна цель [6, с. 271].

Диссертантом на основе анализа терроризма выявлено, что критерии отграничения этих деяний от других насильственных преступлений в самом общем плане основываются на выделении следующих характеристик: действия террористов формируются под влиянием деформаций в быту и обыденном сознании, деформации в образе жизни определенных социальных слоев населения, под влиянием преступных традиций и обычаев, где главную роль играют индивидуализм, эгоизм и корыстная мотивация поведения; совершение актов терроризма свидетельствует об антисоциальности индивида, его испорченных отношениях с людьми и обществом, что выражается в грубости, дерзости, цинизме, вызывающих действиях, применении силы и оказании насилия в целях решения узколичностных проблем, открытого нарушения общественной безопасности.

Криминологическая классификация видов и форм терроризма по определению не может быть единственной и окончательной, носить абсолютный характер. Это предопределяется, во-первых, многогранностью самого явления терроризма, что с неизбежностью предполагает наличие большого числа критериев для его классификации (по целям, по мотивам, по составу участников, по способу совершения преступных акций, источникам финансирования и т.д. и т.п.). Во-вторых, разнообразием национальных его форм (так, например, терроризм европейский отличается от своего ближневосточного аналога), и, в-третьих, динамизмом, постоянной изменчивостью терроризма во времени (так, терроризм прошлого века отличается от его современных форм, хотя, несомненно, имеет и много общего). В этом вопросе, как ни в каком ином, действует принцип: сколько авто-

ров, столько и точек зрения. Поэтому вполне закономерно большое количество таких классификаций, ни одна из которых, однако, не может претендовать на универсальность.

Правильная квалификация терроризма и преступлений террористического характера имеет не только формально юридическое значение, но уголовно-политическое, поскольку уголовно-правовая оценка этих деяний обеспечивает достижение принципа справедливости и неотвратимости наказания.

На основании выше изложенного, диссертантом предлагается следующее его определение.

Терроризм – это совершенный публично или реально возможный акт, осуществляемый для создания атмосферы страха у населения общественно-опасным способом (производство взрывов, поджогов, создание техногенных аварий и т.п.) при выдвигании своих требований и условий, для воздействия на органы власти для принятия определенного решения. В данном определении, отображается суть терроризма как противозаконного деяния, обладающего общественно-опасным характером (совершенное или действительная возможность совершения), направленное на создание атмосферы страха у населения и данное действие совершается для принятия определенного решения органами власти.

Третий раздел «Криминалистическая характеристика терроризма и ее элементы».

Внутреннее содержание преступного деяния, характер взаимосвязей между ее элементами, закономерности их формирования и использования, все это обуславливает теоретические основы исследования методических предложений (криминалистических рекомендаций) по раскрытию и расследованию отдельных видов преступлений, исследуется криминалистической, которая в свою очередь формирует криминалистическую характеристику конкретного вида преступления.

Общая структура криминалистической характеристики в каждом конкретном случае может видоизменяться, дополняться новыми элементами или, наоборот, их количество может уменьшаться, обуславливая перераспределение приоритетов внутри системы и т.д.

Изучение и обобщение эмпирического материала, анализ уголовно-правовой характеристики терроризма в совокупности с фактами, подлежащими доказыванию, позволили диссертанту выделить в качестве основных элементов следующие из них: 1) цель совершения преступления, требования, выдвигаемые террористами в зависимости от вида и формы терроризма; 2) особенности объекта преступного посяательства; 3) обстановка места совершения преступления и особенности следов и их взаимосвязи; 4) характеристика орудий и средств, применяемых при совершении преступления; 5) способ подготовки и совершения преступления; 6) способ сообщения о готовящемся или совершенном акте терроризма; 7) личность

исполнителя и организатора преступления; 8) иные обстоятельства, подлежащие выяснению и доказыванию.

Автором раскрываются основные способы совершения преступления, наиболее характерные на современном этапе. В работе довольно подробно освещается значение места, времени и обстановки совершения преступления для раскрытия терроризма.

Важнейшим компонентом криминалистической характеристики преступлений, как подчеркивает соискатель, являются данные о личности субъекта преступления.

В работе рассмотрены такие элементы, как мотив и цель совершения преступления, которые являются неотъемлемыми элементами криминалистической характеристики преступлений. Автор придерживается мнения об упрощении всей системы элементов криминалистической характеристики и сведению ее к трем основным блокам: структурно–организационному, технологическому и личностному.

Вторая глава «Организационные, научно-технические и информационные основы деятельности при раскрытии преступлений, связанных с терроризмом» состоит из трех разделов.

Первый раздел «Аксиологический подход использования технико-криминалистических средств, для решения проблемной ситуации в расследовании терроризма».

Перед следователем, оперативным сотрудником, и экспертом-криминалистом, на каждом этапе расследования, ставятся свои задачи, которые формируются непосредственно с общим развитием процесса. Это получение первоначальной информации о совершенном или готовящемся преступлении, в дальнейшем это установление террористической организации его устроившего и лица, которое его подготовило и совершило, так же группирование имеющихся фактических данных и собирание доказательств. На завершающем этапе - составляется и формируется доказательственная база и также составляется обвинительное заключение. Другими словами, сформировавшаяся ситуация обуславливает основное направление последующих действий. В криминалистической науке это понимается как следственная ситуация.

По мнению автора именно комплекс технико-криминалистических факторов на сегодняшний день остается одним из самых неразработанных в плане соотношения и увязывания современных возможностей практической реализации имеющихся средств и теоретических положений, предлагающих их своевременное, а, следовательно, и эффективное воплощение.

Наличие множества человеческих потребностей и способов чувствования объясняет существование разнообразия оценок: то, что для одного имеет большую ценность, для другого - малую или вообще никакой. Автором, в представленной работе, выявлены, с формальной точки зрения,

что ценности подразделяются на позитивные и негативные, относительные и абсолютные, субъективные и объективные.

Среди приоритетных ценностей в любой деятельности (научной, социально-политической, педагогической и любой другой профессиональной деятельности) автором выделяются по признаку доминирования следующие: социальные ценности (значимость научного, профессионального труда, ответственность перед людьми, коллегами, обществом, родителями); психологические (сотворчество с коллегами, детьми, студентами, аспирантами, любовь к ним); профессиональные (овладение новыми эффективными методами и технологиями профессионального труда, научного исследования, профессиональный рост, профессиональное мастерство, профессиональная культура).

Такой подход к управлению процессам раскрытия и расследования преступлений позволяет, во-первых, установить взаимную согласованность принятия промежуточных решений с общей задачей, во-вторых, при определении приоритетных направлений деятельности распределять ресурсы в зависимости от значимости решаемой следующей промежуточной и конечной задачи.

Диссертантом указывается, что для повышения эффективности процесса раскрытия и расследования терроризма, при рассмотрении его как управления системой, необходимо выделить как внутренние, так и внешние основные ее элементы, установить взаимосвязь между ними.

Второй раздел «Технико-криминалистические средства и методы в создании и использовании информационной базы в интересах антитеррористической деятельности».

Данные, получаемые и используемые в антитеррористической деятельности – это информация об участниках, объектах, процессах, фактах, событиях добываемых в соответствие с процессуальными положениями и другими нормативно-правовыми актами КР, относительно правоохранительной деятельности. Цель сбора данной информации – это содействие антитеррористической деятельности по пресечению, выявлению и предупреждению преступлений, связанных с терроризмом.

Получение данной информации может быть реализована, в основном, путем применения методов и потенциала оперативно-розыскной деятельности с эффективным использованием технико-криминалистических средств и методов обнаружения, фиксации и изъятия такой информации.

В процессе обнаружения и анализа данной информации касающиеся террористической деятельности необходимо решить следующие основные задачи: построить логическую схему, связывающая некоторые информационные блоки; формирование некоторой модели криминальной деятельности, относительно терроризма; определение последующих действий террористического формирования, так же аргументация потребности в отсутствующей информации; прогнозирование важнейших направлений

сбора новой информации.

Подобная информационная система соответствующим образом должна быть систематизирована по некоторым направлениям, касающиеся данных об участниках, объектах, предметах, процессах и событиях, которые возможно будут способствовать розыску лиц совершивших акт терроризма, а так же его пресечению, раскрытию и расследованию. Указанное систематизирование возможно в виде АИПС.

В интересах превентивных действий связанных с терроризмом к методам сбора информации с применением технико-криминалистических средств и методов, относятся: сбор информации с использованием конспиративных технических средств визуальной фиксации (видеозапись, фотографирование); сбор информации способом наблюдения; сбор информации с применением скрытых технико-криминалистических средств, для записи и прослушивания переговоров; сбор сведений с электронных каналов связи и т.д.

Автором указывается, что, информационная база, необходимая для предупреждения, пресечения, раскрытия и расследования преступлений, связанных с терроризмом, представляет собой систему сведений о ранее зарегистрированных объектах. В этом плане, необходимо изучение возможности создания единой информационной базы данных о незаконных вооруженных формированиях, их лидерах и участниках, их местонахождении и передвижении, круге знакомых и родственников, в том числе осужденных и отбывающих наказания в местах лишения свободы.

Ярд общих и специальной принципов лежат в основе организации и использования показанной информационной базы. Общие принципы относятся к соблюдению законности в собирании и использовании учетной, аналитической и справочной информации; быстрота и своевременность получения и использования информации; полнота, объективность и информативность сосредотачиваемых сведений. К специальным принципам относятся: типовая формализация учетных данных; своевременное пополнение подобной информации и перерегистрация существующей по мере приобретения оперативных сведений; вероятность автоматизации применения, передачи и пополнения баз данных.

Третий раздел «Технико-криминалистическое обеспечение производства следственных действий при расследовании преступлений, связанных с терроризмом».

В истории становления и развития как науки криминалистика обязана развитию и достижениям технических и естественных наук. Криминалистика изыскивает пути предупреждения преступлений, разрабатывает наиболее совершенные тактические и технические приемы и методы расследования и предупреждения преступлений [7, текст]. На этой основе в свое время была разработана и поставлена на службу розыска и следствия использование технико-криминалистических средств и методов. При этом,

естественно, особое внимание уделялось средствам и методам собирания и исследования материальных следов преступлений.

Автор указывает, что особое внимание должно быть уделено таким проблемам как организация разработки средств криминалистической техники, их внедрения в практику раскрытия и расследования преступлений, совершенствования организационной структуры экспертно-криминалистических подразделений и системы их функционирования, повышения уровня специальной подготовки субъектов применения средств криминалистической техники и т.д. Существенное влияние на эффективность следственных действий оказывает применение при их проведении технико-криминалистических средств.

По мнению автора, целесообразно в каждом следственном подразделении и оперативно-розыскных подразделениях оборудовать рабочее место для упаковки вещественных доказательств или создать специальный набор для этих целей.

Третья глава «Содержание технико-криминалистического обеспечения раскрытия и расследования преступлений террористической направленности» состоит из трех разделов.

Первый раздел «Особенности организации технико-криминалистического обеспечения расследования преступлений, связанных с терроризмом».

Важным элементом для следственной ситуации на начальном этапе расследования преступления считается наличие оперативной информации (оперативного контроля) о террористической организации, совершившей террористический акт, а также количественным и качественным объемом информации о задержанных. Следственная ситуация в большинстве случаев определяется степенью противодействия расследованию, а также возможности склонить кого-либо из задержанных к сотрудничеству.

По мнению автора, специфика расследования актов терроризма состоит в том, что на всех стадиях следствия проводится большой объем разнообразных криминалистических операций, меняющихся в зависимости от конкретной следственной ситуации. Это связано с соблюдением конспирации в террористических формированиях, тщательной подготовкой актов терроризма, дерзостью, жестокостью, быстротой совершения самого преступления, отсутствием необходимой защиты свидетелей и потерпевших от преступников и т.д.

В ходе расследования актов терроризма важно не только выявить и изъять доказательства, но и обеспечить их независимость и достоверность. В этой связи важнейшую роль в раскрытии и расследовании подобных преступлений играет использование научно-технических и технико-криминалистических средств для обнаружения, изъятия и исследования доказательств [8, с. 182].

Автор считает, что знание и учет потребностей практики раскрытия и расследования преступлений, в том числе связанных с терроризмом, являются важными условиями повышения эффективности правоохранительной деятельности. Необходимость этого применительно к современным условиям расследования преступлений, связанных с терроризмом, обуславливается рядом специфических особенностей: во-первых, возросшим уровнем профессионализма преступников, использования ими новейших технических достижений, во-вторых, с тщательной подготовкой и маскировкой совершения акта терроризма и заблаговременным планированием противодействия расследованию в случае раскрытия преступления.

Второй раздел «Особенности проведения следственных действий при расследовании преступлений терроризма и их технико-криминалистическое обеспечение».

Автором были рассмотрены проблемы организации технико-криминалистического обеспечения осмотра места происшествия как основного первичного и наиболее важного следственного действия, решение которых позволят повысить эффективность осмотра места совершения акта терроризма. К таким проблемам автор отнес следующие: 1) проблемы первоначальных действий по технико-криминалистическому обеспечению начальной стадии осмотра места происшествия; 2) проблемы использования тактических приемов и технических средств, применяемых для обнаружения, фиксации и изъятия следов совершения преступления; 3) целесообразный алгоритм действий субъектов, связанный с раскрытием и расследованием преступлений террористической направленности по особенностям работы на месте чрезвычайного происшествия; 4) основные проблемы проведения предварительных исследований на месте совершения акта терроризма.

Автором были рассмотрены тактические и методические рекомендации по расследованию терроризма.

Поскольку ТКО производства следственных действий представляется существенным элементом в ходе расследования терроризма, в настоящее время без использования современных ТКС и методов нельзя гарантировать результативный и хороший уровень при обнаружении, фиксации и изъятия и дальнейшее исследование доказательств. Увеличение эффективности в борьбе с терроризмом в нынешних условиях, может достигаться лишь за счет того, что будут разработаны и активно внедрены новые эффективные специальные и технические средства, на основе которых возникнут новейшие технологии для получения и обработки, осуществления и обмена доказательственной информации, а также в применении всего арсенала тактических приемов и комбинаций, в комплексной системе четко выработанных и действенных алгоритмов методики расследования терроризма.

Третий раздел «Особенности организации технико-криминалистического обеспечения оперативно-розыскных и контртеррористических мероприятий».

Способы (методы) подготовки и совершения актов терроризма многообразны. Они зависят от выбранного объекта преступного посягательства, возможностей террористов, выбранной цели и наличия соответствующих орудий преступления, от конкретной ситуации, в которой будет действовать террорист.

Одной из характерной формой выражения терроризма представляется захватом заложников или важнейших объектов, которые при сбое их функциональности могут создать реальную опасность общественной жизни государства. Вследствие атаки и при захвате стратегических объектов или заложников террористические организации, обычно, выставляют свои условия перед государственной властью в обмен на освобождение заложников.

Главным конечным результатом правоохранных органов в процессе осуществления специального комплекса антитеррористических мероприятий выражается в устранение опасности объекту и спасение заложников. Успех при достижении указанной цели реализовывается решением некоторых задач, скоординированных в общий замысел. В реализации подобных задач следует рассмотреть - устранение террористов, предоставление помощи пострадавшим, расследование данного преступления, уменьшение ущерба и результатов контртеррористических действий.

Анализ имеющейся практики организации и проведения контртеррористических операций в Кыргызстане и в других странах позволили автору выявить типичные ошибки, которые становятся причиной малоэффективной и низкой результативности пресечения и расследования подобных актов терроризма.

Спецподразделения, обеспечивающие силовой контакт с террористами, и решают конкретные задачи – нейтрализовать угрозу заложникам (объекту нападения), и при проведении данной операции устранить поражение людей, существенно уменьшить уровень разрушения окружающих объектов. Настоящие задачи, далеки от основных целей раскрытия и расследования преступления, розыска и задержания преступника.

Действия подразделения специального назначения, обособленное от действий участников СОГ, влекут за собой уничтожение следов преступления представляющая ценную доказательственную и розыскную информацию.

Важное значение в процессе выявления и изобличения преступников отводится рациональному и конкретному использованию технико-криминалистических средств и методов в дальнейшем расследовании преступлений террористической направленности.

В связи с этим автором предлагается основные этапы и методы организации технико-криминалистического обеспечения в ходе контртеррористической операции. 1. Разведка; 2. Силовые действия; 3. Расследование.

Таким образом, технико-криминалистическое обеспечение контртеррористических мероприятий носит специфический превентивный характер, способствует получению оперативной информации путем идентификации лиц с использованием дактилоскопических, оперативно-справочных учетов, банков данных натуральных и субъективных портретов, коллекций фонограмм голосов и др. Подобная информация используется при планировании силовых акций по нейтрализации террористов. Важное значение, в процессе выявления и изобличения преступников, отводится рациональному и конкретному использованию технико-криминалистических средств и методов в дальнейшем расследовании терроризма.

ВЫВОДЫ

В заключении автором сформулированы следующие наиболее важные **выводы**, характеризующие теоретическую и практическую значимость исследования:

1. Перешагнув порог XXI века, сообщества во всем мире столкнулись с невиданной, по своему масштабу, проблемой терроризма, который стал реальной угрозой безопасности граждан многих стран мира.

Международный терроризм – это вооруженная внесударственная деструктивная сила, противостоящая конституционному строю, деморализующая общество и дестабилизирующая обстановку в регионах и государствах.

2. Определяющее значение для использования приобретает уточнение понятия терроризма как противозаконного деяния. Для этого необходимо установление его сходства и различия с иными преступлениями террористической направленности для комплексного и объективного анализа криминалистических, организационных и технических элементов результативного раскрытия и расследования терроризма.

Терроризм – это совершенный публично или реально возможный акт, осуществляемый для создания атмосферы страха у населения общественно-опасным способом (производство взрывов, поджогов, создание техногенных аварий и т.п.) при выдвигении своих требований и условий, для воздействия на органы власти для принятия определенного решения. В данном определении, отображается суть терроризма как противозаконного деяния, обладающего общественно-опасным характером (совершенное или действительная возможность совершения), направленное на создание атмосферы страха у населения и данное действие совершается для принятия определенного решения органами власти.

3. Общественная опасность от совершенного взрыва, несопоставима с опасностью от применения огнестрельного оружия (ст. 226 ч.2, п. 2 УК

КР). Кроме того, в статье 226 УК КР указано на причинение значительно большего имущественного вреда, что также более вероятно от совершенного взрыва, нежели от применения огнестрельного оружия. Не упомянуто в статье 226 и о таком важном моменте, как возможность применения оружия массового уничтожения (ядерного, химического, бактериологического, другого). Следовательно, и наказание за перечисленные действия, должно быть строже, чем за применение огнестрельного оружия. В связи с этим, вполне оправдано предложение по изменению статьи 226 УК КР, сводящее к следующему: добавить в пункт 2 части 2 уточнения - «...с использованием оружия массового уничтожения и сопоставимых с ним совершение техногенных аварий». Признаки субъективной стороны ст. 226 УК КР также являются неполными. Например, в составе терроризма отсутствует признак – совершение преступления из корыстных побуждений или по найму. Действительность показывает, что большинством террористов движет именно корысть, многие из них являются наемниками (в том числе – иностранцами). В связи с этим ч.2 ст. 226 УК КР следует дополнить пунктом 3 следующего содержания: 3) из корыстных побуждений или «по найму».

4. Успех быстрого и качественного раскрытия и расследования отдельных видов преступлений состоит из многих составляющих. В каждый момент времени, в любом конкретном случае складывается своя типичная ситуация – уникальная совокупность динамичной информационной системы. Данная система состоит из совокупности элементов криминалистической характеристики систематизирована и сведена до трех основных блоков: структурно-организационный, технологический и личный.

5. В ряду методических рекомендаций важное значение в обеспечении эффективности расследования приобретает уровень организационно-криминалистического обеспечения, базовым элементом которого является следственная ситуация. Расследование терроризма, определяется рядом специфических особенностей, характеризующих ту или иную следственную ситуацию. Во-первых, они связаны с увеличившимся уровнем профессионализма террористов, применения ими новейших достижений науки и техники, во-вторых, - с особыми подготовительными мероприятиями и маскировкой совершения акта терроризма, и в-третьих, – заблаговременной подготовкой к сокрытию преступления и планированию противодействия расследованию в случае раскрытия преступления.

6. Наиболее значимым моментом в процессе криминалистического обеспечения основного круга проводимых следственных действий, на наш взгляд, является анализ причин недостатков. К ним следует отнести следующие: несогласованная важность тех или иных действий работников правоохранительной системы так как ТКО при проведении следственных действий признается не как основной элемент в системе данных мероприятий, а как дополнительный; недостаток целенаправленной, совершенно

аргументированной программы усовершенствования и модернизации ТКС для правоохранительных органов при реализации задач борьбы с терроризмом; несогласованность программы реформации в связи с повышением эффективности и результативности ТКО расследования терроризма, конкретно социальными, техническими и финансовыми возможностями правоохранительной системы нашего государства.

7. Поскольку ТКО производства следственных действий представляет собой существенным элементом в ходе расследования терроризма, в настоящее время без использования современных ТКС и методов нельзя гарантировать результативный и хороший уровень при обнаружении, фиксации и изъятии и дальнейшее исследование доказательств. Увеличение эффективности в борьбе с терроризмом в нынешних условиях, может достигаться лишь за счет того, что будут разработаны и активно внедрены новые эффективные специальные и технические средства, на основе которых возникнут новейшие технологии для получения и обработки, осуществлении и обмене доказательственной информации, а также в применении всего арсенала тактических приемов и комбинаций, в комплексной системе четко выработанных и действенных алгоритмов методики расследования терроризма.

8. Главным конечным результатом правоохранительных органов в процессе осуществления специального комплекса антитеррористических мероприятий выражается в устранение опасности объекту и спасение заложников. Успех при достижении указанной цели реализуется решением некоторых задач, скоординированных в общий замысел. В реализации подобных задач следует рассмотреть - устранение террористов, предоставление помощи пострадавшим, расследование данного преступления, уменьшение ущерба и результатов контртеррористических действий. Реализация данных задач является комплексной, многоходовой комбинацией, которая создается на базе рекогносцировки обстановки, охватывающая распределение средств и сил силовых структур, действительных намерений террористов и их допустимых возможностей, некоторых условий территории, периода суток, наличие различных негативных и деструктивных условий.

9. Подразделения специального назначения, обеспечивающие силовой контакт с террористами, и решают конкретные задачи – нейтрализовать угрозу заложникам (объекту нападения), и при проведении данной операции устранить поражение людей, существенно уменьшить уровень разрушения окружающих объектов. Действия самостоятельных, изолированных подразделений сотрудников специального назначения могут создать собой невозвратимую потерю следов преступления являющиеся ценной розыскной и доказательственной информацией. Важное значение в процессе выявления и изобличения преступников уделяется целесообразному и эффективному использованию ТКС и методов в дальнейшем расследовании

преступлений террористического характера.

10. Контртеррористическая операция состоит из следующих этапов: локализация объекта (района) на котором непосредственно реализовываются активные действия террористов; подготовка, организация и проведение переговоров; проведение разведывательных, поисковых действий, а так же сбор необходимой криминалистически значимой информации; силовая акция, направленная на устранение террористов; деятельность СОГ на месте, где проводилась силовая акция по устранению террористов.

В этих условиях четкое, согласованное и спланированное взаимодействие всех служб и подразделений, участвующих в контртеррористической операции может сыграть определяющую роль. Важное значение в процессе выявления и изобличения преступников уделяется целесообразному и эффективному использованию ТКС и методов в дальнейшем расследовании преступлений террористического характера.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

[1] Сайфутдинов Т.И. «Актуальные проблемы правоохранительной деятельности по противодействию терроризму и связанным с ним преступлениям в Кыргызской Республики». Диссертация на соискание ученой степени доктора юридических наук. Бишкек – 2012 г.

[2] Джакупбеков А.З. «Криминалистическое и оперативно-розыскное обеспечение расследования бандитизма (по материалам Кыргызской Республики)». Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук. Бишкек – 2010 г.

[3] В.А. Соболев. Международный терроризм как угроза национальной безопасности//Вестник межпарламентской ассамблеи,- № 3 (34). – СПб., 2002 г.

[4] Трайнин А.Н. Общее учение о составе преступления. - М., 1957.

[5] Уголовный кодекс Кыргызской Республики. - Бишкек, 1997 (по состоянию на 1 марта 2012 года N 10).

[6] К.И. Джаянбаев «Уголовно-правовые и криминологические проблемы борьбы с тяжкими насильственными преступлениями в Кыргызской Республике». – Б., 2005.

[7] Митричев В.С. Установление источника происхождения, принадлежности единому целому предметов при расследовании преступлений //Теория и практика судебной экспертизы.- М.:Юриздат, 1964.-Вып. 1

[8] Бахин В.П., Карпов К.С. Некоторые аспекты изучения практики борьбы с преступностью. – Киев, 2002.

СПИСОК ОПУБЛИКОВАННЫХ РАБОТ ПО ТЕМЕ ДИССЕРТАЦИИ:

1. Бузурманкулов, Б.Ж. Вопросы совершенствования борьбы с терроризмом по уголовному законодательству Кыргызской Республики [Текст] / Б.Ж. Бузурманкулов // Сборник научных трудов. Юридический факультет КНУ им Ж.Баласагына, кафедра уголовного права и процесса. - Бишкек, 2007. С. 52-57.

2. Бузурманкулов, Б.Ж. Некоторые проблемы уголовно-правовой квалификации актов терроризма [Текст] / Б.Ж. Бузурманкулов // Сборник научных трудов. Юридический факультет КНУ им Ж.Баласагына, кафедра уголовного права и процесса. - Бишкек, 2007. С. 72-76.

3. Бузурманкулов, Б.Ж. Терроризм как политический феномен: Эволюция. Генезис. Правовое оформление [Текст] / Б.Ж. Бузурманкулов // Материалы республиканской научно-практической конференции посвященной 15-летию образования КРСУ. Кыргызско-Российский Славянский Университет. Юридический факультет. - Бишкек, 2008. С.15-24.

4. Бузурманкулов, Б.Ж. Объект и субъект терроризма в уголовном праве [Текст] / Б.Ж. Бузурманкулов // Материалы республиканской научно-практической конференции посвященной 15-летию образования КРСУ.

Кыргызско-Российский Славянский Университет. Юридический факультет. - Бишкек, 2008. С.37-47.

5. Бузурманкулов, Б.Ж. Понятие, содержание и особенности пресечения, раскрытия и расследования преступлений, связанных с терроризмом [Текст] / Б.Ж. Бузурманкулов // Вестн. Университета имени Д.А.Кунаева. Научно-методический журнал. – Алматы, 2008. - Вып.3 (28). – С.55-59.

6. Бузурманкулов, Б.Ж. Криминалистическая характеристика терроризма [Текст] / Б.Ж. Бузурманкулов // Казахстанский журнал международного права. Научно-теоретический и информационно-практический журнал. – Алматы, 2008. - Вып.3(31). С.110-116.

7. Бузурманкулов, Б.Ж. Терроризм и смежные составы преступления [Текст] / Б.Ж. Бузурманкулов // Вестн. КНУ им.Ж.Баласагына. Научно-методический журнал (Специальный выпуск). - Бишкек, 2012. С.361-367.

8. Бузурманкулов, Б.Ж. Криминологическая классификация форм и видов терроризма [Текст] / Б.Ж. Бузурманкулов // Вестн. КНУ им.Ж.Баласагына. Научно-методический журнал. - Бишкек, 2012. С.165-169.

9. Бузурманкулов, Б.Ж. Проблемы теории и практики криминалистики на современном этапе [Текст] / Б.Ж. Бузурманкулов // Вестн. КНУ им.Ж.Баласагына. Научно-методический журнал. - Бишкек, 2012. С.170-172.

10. Бузурманкулов, Б.Ж. Особенности организации технико-криминалистического обеспечения при проведении оперативно-розыскных и контртеррористических мероприятий [Текст] / Б.Ж. Бузурманкулов // Известия ВУЗов. - Бишкек, 2012. С.77-82

11. Бузурманкулов, Б.Ж. Техничко-криминалистические средства и методы в создании и использовании информационной базы в интересах антитеррористической деятельности [Текст] / Б.Ж. Бузурманкулов // Известия ВУЗов. - Бишкек, 2012. С.91-96

12. Бузурманкулов, Б.Ж. Особенности проведения следственных действий при расследовании преступлений терроризма и их технико-криминалистическое обеспечение [Текст] / Б.Ж. Бузурманкулов // Интернет-журнал ВАК Кыргызской Республики nakkrg.org:81/jurnal/ - Бишкек, 2012.

13. Бузурманкулов, Б.Ж. Особенности организации технико-криминалистического обеспечения при раскрытии и расследовании преступлений терроризма [Текст] / Б.Ж. Бузурманкулов // Интернет-журнал ВАК Кыргызской Республики nakkrg.org:81/jurnal/ - Бишкек, 2012.

РЕЗЮМЕ

Бузурманкулов Байтик Жолдошбековичтин «Терроризм менен байланыштуу кылмыштардын алдын алуу, бетин ачуу жана тергөөнү техникалык-криминалисттик камсыз этүүнүн өзгөчөлүктөрү» деген темада 12.00.09 -кылмыш-жазык процесси; криминалистика; оперативдүү-иликтөө иш аракеттери адистиги боюча юридика илимдеринин кандидаты илимий даражасын алуу үчүн жазылган диссертациялык изилдөөсүнө

Негизги маанилүү сөздөр: кылмыш-жаза-укуктук мүнөздөмө, криминалогиялык мүнөздөмө, криминалисттик мүнөздөмө, криминалисттик жагдай, уюштурулган жана трансулуттук формалар, техникалык-криминалисттик камсыз этүү, жүйөлөштүрүү, психофизиологиялык ыкмалар.

Изилдөөнүн объекти - терроризмдин бетин ачуу жана тергөө органдарынын, оперативдүү аппараттык жана эксперттик кызматтардын ишмердүүлүгү.

Диссертациялык изилдөөнүн максаты: Методикалык жана методологиялык комплексти иштеп чыгуунун негизинде бүтүндөй укук коргоо системасынын терроризм менен байланышкан кылмыштардын алдын алуу, оперативдүү-издөө жана тергөө боюнча техникалык-криминалисттик камсыздоонун деңгээлин жакшыртуу.

Изилдөөнүн методологиялык негизи - диалектикалык материализмдин жалпы илимдик жобосу, системалуу-структуралык, логикалык-теориялык, салыштырма-укуктук, аксиологиялык мамиле, социологиялык усул, алынган сандык көрсөткүчтөргө талдоо жүргүзүү.

Алынган натыйжа жана жаңылык – Кыргыз Республикасынын жаза-процессуалдык кодекси кабыл алынгандан кийин терроризмдин бетин ачуунун жана тергөөнүн проблемалары комплекстүү түрдө алгачкы жолу каралган. Иштеги жаңылык коюлган проблеманы жаза-процессуалдык укуктук, криминалистиканын жана оперативдүү-изилдөө ишмердүүлүгүнүн көз карашында комплекстүү изилдөөнүн алкагында чагылдырылат.

Колдонуу боюнча сунуштар – конкреттүү усулдук сунуштар укук коргоо органдарынын кылмыштардын алдын алуу, бетин ачуу жана тергөө ишмердүүлүктөрүн өнүктүрүүгө көмөк көрсөтөт. Чыгарылган корутундулар менен кеңештерди Ички иштер органдарынын практикалык иш аракеттеринде, юридикалык факультеттер менен окуу жайлардын окутуу процессинде, ошондой эле укук коргоо органдарынын кесиптик деңгээлин жогорулатуу системасында колдонууга болот.

РЕЗЮМЕ

диссертации Бузурманкулова Байтика Жолдошбековича на тему «Особенности технико-криминалистического обеспечения пресечения, раскрытия и расследования преступлений, связанных с терроризмом», на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.09 – уголовный процесс; криминалистика; оперативно-розыскная деятельность.

Ключевые слова: уголовно-правовая характеристика, криминологическая характеристика, криминалистическая характеристика, криминалистическая ситуация, организованные и транснациональные формы, технико-криминалистическое обеспечение, мотивация, психофизиологические методы.

Объектом исследования - деятельность органов следствия, оперативных аппаратов и экспертных служб по раскрытию и расследованию терроризма.

Целью диссертационного исследования является улучшение уровня технико-криминалистического обеспечения оперативно-розыскных, следственных и экспертно-криминалистических мероприятий по пресечению и расследованию преступлений, связанных с терроризмом на основе разработки комплекса методических и методологических основ деятельности всех уровней правоохранительной системы.

Методологическую основу исследования составляют общенаучные положения диалектического материализма, системно-структурный, логико-теоретический, сравнительно-правовой, аксиологический подход, социологические методы, анализ полученных количественных показателей.

Полученные результаты и новизна - впервые после принятия УПК КР комплексно рассмотрены проблемы раскрытия и расследования терроризма. Новизна работы выражена в комплексном изучении поставленной проблемы с позиций уголовно-процессуального права, криминалистики и теории оперативно-розыскной деятельности.

Рекомендации по использованию. Конкретные методические рекомендации будут способствовать совершенствованию деятельности правоохранительных органов в предупреждении, раскрытии и расследовании преступлений. Выводы и рекомендации могут использоваться в практической деятельности ОВД, в учебном процессе на юридических факультетах и учебных заведениях, а также в системе повышения квалификации работников правоохранительных органов.

SUMMARY

dissertation Buzurmankulov Baitik Zholdoshbekovich on «Technical and forensic features ensure the prevention, detection and investigation of crimes related to terrorism» for the degree of candidate of legal sciences, speciality 12.00.09 - Criminal Procedure Law; operatively-search activity.

Keywords: criminal-legal characteristic, criminological research, forensic characterization, forensic situation, organized and transnational forms of technical and forensic support, motivation, psycho physiological methods.

The object of study - activities of investigation, operational vehicles and expert services for the detection and investigation of terrorism.

The aim of the dissertation research is to improve the level of technical and forensic support field investigations, investigative and forensic activities for combating and investigation of crimes related to terrorism through the development of a complex methodology and methodological framework for the activities of all levels of law enforcement.

The methodological basis of the study are general scientific theses of dialectical materialism, the systematic and structural, logical, theoretical, comparative law, axiological approach, sociological methods, analysis of quantitative indicators.

The results obtained and the novelty - the first time since the adoption of Code of Criminal Procedure comprehensively with the problems of detection and investigation of terrorism. The novelty of the work is expressed in the comprehensive study of the problem from the standpoint of criminal procedure, criminal law and the theory of operational-search activity.

Recommendations for use. Specific guidelines will help to improve law enforcement in the prevention, detection and investigation of crimes. The findings and recommendations can be used in the practice of ATS in the educational process in the law schools and educational institutions, as well as in the training of law enforcement officials.

Формат 60x84 1/16

Объем 1,7 п.л.

Бумага офсетная.

Тираж: 130

Типография ОсОО «Махprint»
720021, г. Бишкек, ул. Курманжан Датки, 207
Тел.: (+996 312) 48-31-85
e-mail: maxprint@mail.ru